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Манифестациони туризам у функцији конкурентности 

одабраних градова Републике Србије 

Милена Подовац 1 

1
 Универзитет у Крагујевцу, Факултет за хотелијерство и туризам у Врњачкој 

Бањи, Војвођанска бб, Врњачка Бања, Србија, milena.podovac@kg.ac.rs  

Апстракт: Манифестациони туризам представља изузетно значајан облик туризма 

имајући у виду његов економски утицај на туристичку привреду, креирање 

препознатљивог имиџа дестинације и повећање туристичког промета. Поред тога 

што могу бити круцијалне у постизању диверсификације туристичке понуде једне 

дестинације у односу на конкуренте, манифестације могу допринети продужетку 

туристичке сезоне али исто тако увођењем нових садржаја у програм 

манифестација је могуће развити код туриста жељу за поновном посетом. Предмет 

анализе у овом раду је манифестациони туризам и његов значај за градове као 

туристичке дестинације у циљу постизања веће конкурентности на туристичком 

тржишту. Манифестациони туризам је један од конкурентних туристичких 

производа у градовима Републике Србије. На основу спроведене анализе, у раду су 

дате стратегијске смернице за унапређење понуде овог облика туризма у одабраним 

градовима Републике Србије, односно Београду и Новом Саду који су на 

туристичком тржишту препознатљиве градске дестинације.  

Кључне речи: манифестациони туризам, градови, Београд, Нови Сад, Република 

Србија.  

1. УВОД 

Динамичан развој туризма условљава неопходност континуираног прилагођавања градова 

потребама и захтевима туриста у циљу заузимања и очувања конкурентске позиције на 

туристичком тржишту. Иако су градови мултифункционалног карактера и својом понудом могу 

задовољити потребе различитих тржишних сегмената, појава нових конкурената у виду градова 

са истом или сличном понудом доприноси све већој потреби дифренцирања кроз увођење 

нових садржаја и стварање аутентичног искуства за туристе. Један од начина за унапређење 

конкурентности градова на туристичком тржишту јесте развој манифестационог туризма. Овај 

облик туризма подразумева туристичка путовања, која су мотивисана посећивањем 

манифестација културног, уметничког, спортског, забавног и сличног карактера (Nakovski  et. 

al., 2015). Организација манифестација ствара вишеструке користи за дестинацију уколико су 

исте у довољној мери атрактивне и занимљиве за туристе. Градови су употпунили своју 

туристичку понуду организацијом манифестација како би привукли већи број туриста и 

продужили њихов боравак (Štetić & Pavlović, 2014). Адекватним програмом манифестација и 

ефикасним промотивним активностима, дестинацијски менаџмент градова може створити 

реалне основе за креирање препознатљивог имиџа и заузимања дугорочно конкурентне 

позиције на тржишту.  

 

Предмет овог рада је анализа развоја манифестационог туризма у одабраним градовима 

Републике Србије, односно у Београду и Новом Саду. Изабрани су градови, који имају 

развијену туристичку понуду и препознатљив имиџ градских дестинација. У овим градовима је 

манифестациони туризам саставни део туристичке понуде при чему су заступљене 

манифестације различитог садржаја током целе године. Манифестације, које се организују у 

Београду и Новом Саду утичу на повећање броја туриста као и на могућност коришћења других 
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туристичких садржаја од стране туриста током боравка или на поновну посету овим 

дестинацијама.  

2. ПРЕГЛЕД ЛИТЕРАТУРЕ  

Манифестациони туризам је, на глобалном нивоу, широко распрострањен облик туризма, који 

развијају готово све дестинације на туристичком тржишту. Овај облик туризма је намењен 

задовољењу потреба туриста, који путују у одређену дестинацију и задржавају се врло кратко и 

првенствено због присуствовања манифестацији. Манифестациони туризам је прихваћен као 

стратешки приступ у процесу управљања туристичким дестинацијима и препознат је као 

кључни туристички производ (Todd et al., 2017). Значај манифестационог туризма препознат је 

током 1980-их година (Зечевић et al., 2016) да би временом прерастао у једну засебну целину, 

која се данас врло често назива event индустрија (Getz, 2008). Манифестациони туризам је 

облик туристичке понуде, у оквиру које је садржај манифестације сам по себи туристичка 

вредност, која привлачи туристе а при томе има унапред дефинисан програм као и низ других 

садржаја, који су повезани са природним и антропогеним ресурсима дестинације у којој се 

манифестација одржава (Бљејац, 2006). Манифестациони туризам такође представља средство 

помоћу ког је могуће унапредити атрактивност дестинације као и њен имиџ на туристичком 

тржишту (Kaplanidou & Vogt, 2007; Mendes et al., 2011; Viol et al., 2018; Lu et al., 2020) при чему 

се остварују значајне  економске користи по целокупну туристичку индустрију (Lee, et al. 2005; 

Jones, 2005; Dwyer et al., 2006; Dwyer & Forsyth, 2009; Dwyer et al., 2016).  

 

Битна карактеристика манифестација је могућност њихове организације у различитим 

периодима године са различитим временским трајањем као и са различитим садржајем и 

програмом. Поред тога, манифестације својим садржајем привлаче различите сегменте туриста 

и посетилаца због чега су препознате као ефикасно средство у циљу продужетка туристичке 

сезоне или повећања броја туриста у периоду вансезоне (Çelik & Çetinkaya, 2013). Сходно томе, 

критеријуми за класификацију манифестација могу бити различити (садржај, порекло 

посетилаца, време и локациjа одржавања, број учесника и др.) Манифестације се могу поделити 

на локалне, регионалне, националне и интернационалне (Бљејац, 2006). У теорији се све чешће 

помиње термин мега догађаји (енг. mega events), који означава догађаје, који својим обимом и 

величином утичу на целокупну привредну активност земље у којој се одржава са медијском 

покривеношћу на глобалном нивоу (Пивац & Стаменковић, 2011). Имајући у виду да су 

манифестације врста туристичког производа са врло разноврсним рангом садржаја, у 

литератури је општеприхваћена подела манифестација, коју је дефинисаo Getz (2008) и која 

обухвата:  

 Културне манифестације (фестивали, карневали и др.); 

 Политичке манифестације (самити, инагурације и др.);  

 Уметничке и забавне манифестације (догађаји забавног карактера); 

 Пословни догађаји (састанци, сајмови и сл.); 

 Образовни и научни догађаји (конференције, семинари и др.); 

 Спортска такмичења (аматерска и професионална); 

 Манифестације рекреативног карактера; 

 Приватни догађаји (приватне прославе).  

 

Савремени развој туризма у градовима указује на растућу иновативност у обликовању 

туристичке понуде овог типа дестинација. Градови су специфичне туристичке дестинације 

имајући у виду њихову способност трансформације и брзог прилагођавања променама у 

потребама и захтевима туриста. Једно од значајних средстава, које градови користе у циљу 

постизања конкурентске позиције на туристичком тржишту је развој манифестационог туризма. 

У новије време, градови се ослањају на организацију манифестација различитог садржаја како 

би осигурали уједначен прилив туриста у градове током године и економске ефекте по 

туристичку индустрију. Манифестације у градовима се организују из више разлога првенствено 

јер су важнe за изградњу и побољшање атрактивности града, јачање конкурентности и 

побољшање имиџа овог типа дестинација (Shanshan et al., 2019). Поред тога, градови све чешће 
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користе манифестације као инструмент за постизање економских и друштвених промена као и 

због културне и урбане регенерације. Такав тренд je условио развој туризма у градовима уз 

имплементацију стратегије вођене манифестацијама са циљем позиционирања као градова са 

значајним манифестацијама или градова фестивала (Richards & Rotariu, 2015). 

 

Развој манифестационог туризма у градовима датира од краја 1980-их година када је започет 

процес комерцијализације градова у циљу привлачења туриста (Quinn, 2005). Манифестациони 

туризам утиче на различите сегменте развоја туризма у градским дестинацијама  Овај облик 

туризма доприноси развоју стратегије урбане регенерације градова, побољшању њиховог 

имиџа као и интензивнијем улагању у нове атракције. Са економског аспекта, догађаји који се 

организују у градовима, су значајни за развој других привредних делатности, повезивање и 

коришћење савремених информационих достигнућа као и за обезбеђивање квалитет радне 

снаге (Van Tuij & Van den Berg, 2016). Дестинацијски менаџмент градова и органи, који доносе 

одлуке о развоју урбаних средина, су препознали позитиван утицај догађаја на градове 

домаћине у дужем временском периоду (Herstein & Berger, 2013). Richards и Wilson (2004) су 

истакли посебно значај културних манифестација и њихов утицај на унапређење имиџа града 

али и на друге аспекте развоја градова као што су присутност бројније популације у градовима 

и пружање могућности локалном становништву да буду поносни на свој град. Сличан став 

заступају Popescu i Corboş (2012), који су истакли да манифестације заправо продају град као 

производ и на тај начин привлаче туристе у овај тип дестинација.  

 

Велики број аутора је у својим студијама анализирао значај развоја манифестационог туризма, 

односно организацију манифестација у градовима.  Анализирајући утицај мега-догађаја и 

спортских манифестација на град домаћина на примеру Светског првенства у фудбалу (Јужна 

Африка), Nyikana et al., (2014) су утврдили да је организација ове манифестације утицала на 

стварање жеље код посетилаца да поново бораве у овом граду у будућности као и то да су 

посетиоци били изузетно задовољни квалитетом пружених услуга што је и утицало на стварање 

жеље за поновном посетом. Бавећи се мега догађајма и њиховим утицајем на градове домаћине,  

Solomon (2003) је анализирао утицај ових догађаја знатно шире у односу на друге ауторе 

истичући да организација овог типа манифестација ствара могућности за унапређење физичких 

услова у срединама у којима живи становништво скромног материјалног стања. Организација 

манифестација у градовима доприноси не само диверсификацији туристичке понуде и стварања 

препознатљивог имиџа већ и унапређењу целокупне инфраструктуре града, коју не користе 

искључиво туристи већ и локално становништвo. Li et al. (2020) су истраживали утицај 

директног искуства манифестација, медија и друштвене интеракције на формирање слике код 

туриста о самом догађају на примеру Међународног фестивала пива (Кина). Аутори су у својој 

студији изнели закључак да директно искуство манифестација и друштвена интеракција 

значајно утичу на стварање позитивног имиџа истих код туриста. Уколико су туристи 

задовољни стеченим искуством током трајања манифестација или успоставе друштвену 

интеракцију са члановима породице, пријатељима и другим људима, тада ће њихово 

интуитивно искуство и интерацкија са другим људима побољшати имиџ манифестације. 

2.1. Анализа развоја манифестационог туризма у граду Београду 

Град Београд је најпосећенија туристичка дестинација у Републици Србији са великим бројем 

туристичких атракција и различитим манифестацијама, које се организују током године а које 

су предмет интересовања туриста. У туристичкој понуди града Београда заступљене су 

атракције природног и антропогеног порекла, које су адекватно валоризоване и прилагођене 

задовољењу потреба туриста. Значајни елементи туристичке понуде града Београда су 

природна добра, којих има 44 од којих су 3 предела изузетних одлика (Космај, Авала и Велико 

ратно острво) као и 317 споменика културе, међу којима се свакако издвајају зграде 

Патријаршије и Старог двора, црква Светог Марка, Богородичина црква и др. Град Београд 

поседује развијену саобраћајну инфраструктуру при чему је за развој туризма најзначајнији 

авио-саобраћај и постојање аеродрома Никола Тесла са просечним прометом од 5 милиона 

путника на годишњем нивоу. Смештајна понуда града Београда обухвата 112 смештајних 

објеката хотелског типа, који располажу са 10.583 лежајева (Град Београд, 2019). Комплексност 
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целокупне туристичке понуде, која се састоји од туристичких атракција, локалитета културно-

историјског наслеђа, квалитетне и разноврсне смештајне понуде, развијене саобраћајне 

инфраструктуре и низа пратећих садржаја за квалитетан боравак туризма, представља реалну 

основу за развој манифестационог туризма и организацију манифестација током целе године.  

 
Табела 1. Преглед најзначајнијих манифестација у граду Београду 

Назив манифестације Врста 

манифестације 

Време 

одржавања 

Организатор 

Улица отвореног срца Забавна Јануар ТО града Београда 

Међународно атлетско 

такмичење Бели крос 

Спортска Март Атлетски савез 

Београда 

Београдски фестивал игре Уметничка Март-

Април 

Београдски фестивал 

игре 

Међународни филмски фестивал 

ФЕСТ 

Културна Март-

Април 

ЦЕБЕФ 

Guitar Art festival Културна Април Udruženje Guitar Art 

Београдски маратон Спортска Април Београдски маратон 

Д.О.О. 

Међународна Београдска регата Спортско-забавна Мај Веслачки савез Србије 

Међународни фестивал 

документарног филма BELDOCS 

Културна Мај BELDOCS 

TOUR DE SERBIE Спортска Јун Бициклистички савез 

Србије 

Београдске приче Културно-забавна Јун ТО града Београда 

Ноћ музеја  Културна Мај УПГ Ноћ музеја 

Београдски летњи фестивал 

БЕЛЕФ 

Културна Јул CEBEF 

Петровдански сабор Етно Јул ТО градске општине 

Савски венац 

Лето у Београду  Културно-забавна Јул-август ТО града Београда 

Belgrade Beer Fest Културна Септембар Београдска културна 

мрежа 

Дани европске баштине  Културна Септембар Министарство културе 

Републике Србије 

Београдски интернационални 

театарски фестивал БИТЕФ 

Културна Октобар БИТЕФ Театар 

Радост Европе  Сајамска Октобар Дечји културни центар 

Београдски џез фестивал  Културна Октобар Дом омладине 

Београдске музичке свечаности 

БЕМУС 

Културна Октобар ЦЕБЕФ 

Фестивал науке  Забавна Децембар Феномен и Београдски 

сајам 

Београдски новогодишњи 

фестивал 

Забавна Јануар Београдски сајам 

Извор: Израда аутора према Календару приредби 2019, преузето са 

https://www.srbija.travel/files/Kalendar%20priredbi%202019.pdf (28.07.2020) 

 

Манифестациони туризам је један од најконкурентнијих туристичких производа града 

Београда. Као главни град Републике Србије, Београд заснива развој манифестационог туризма 

на изузетно добро постављеној и изграђеној инфраструктури у виду објеката који су намењени 

организацији манифестација (Сава Центар, Комбанк Арена, Сајам и др.) (Институт 

економских наука, 2008). Град Београд је туристичка дестинација са изграђеним имиџом 

мултифункционалног града, у коме су заступљене манифестације различитог садржаја, трајања 

и ранга. У табели 1., дат је преглед најзначајнијих манифестација, које се одржавају у граду 
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Београду. На основу приказаних података, може се закључити да су манифестације заступљене 

током целе године али исто тако су оне различитог карактера и времена одржавања. Евидентно 

је да таква понуда манифестационог туризма може привући туристе различитих потреба и 

преференција. Манифестације, које се одржавају у граду Београду су претежно културног 

карактера што указује на то да је култура један од најважнијих сегмената имиџа Београда. Град 

Београд је оснивач и покровитељ веће броја културних манифестација, међу којима се 

издвајају: ФЕСТ, БЕМУС, БИТЕФ и БЕЛЕФ (Град Београд, 2020). Такође су заступљене и 

манифестације, које промовишу спорт, науку и образовање али исто тако забавне садржаје и 

активности. Заступљеност манифестација током целе године у туристичкој понуди града 

Београда указује на могућност остварења економске одрживости целокупне туристичке 

привреде. И поред великог броја манифестација, оне још увек нису у довољној мери 

заступљене као примарни мотив доласка иностраних туриста у Београд већ су више додатни 

мотив боравка у овој дестинацији. Међутим, манифестације су значајан елемент понуде града 

Београда јер утичу на имиџ ове дестинације. Имајући у виду значај међународног туризма, 

најпосећеније манифестације од стране иностраних туриста су: Beer Fest, Београдски џез 

фестивал, БЕМУС, БИТЕФ и др. (Град Београд, 2019).  

 

Табела 2. Преглед најзначајнијих сајамских манифестација у граду Београду 

Назив сајма Време 

одржавања 

Област сајма Карактер 

Кућни сајам EXPO Фебруар Пољопривреда Међународни 

Међународни сајам туризма Фебруар Туризам Међународни 

Међународни сајам хотелско-

угоститељске понуде HORECA 

Фебруар Угоститељство Међународни 

Сајам вина Beowinefair Фебруар Угоститељство Међународни 

Међународни сајам наутике, лова и 

риболова 

Март Наутика, лов и 

риболов 

Међународни 

Међународни салон аутомобила Март/Април Аутомобилска 

индустрија 

Међународни 

Сајам технике и техничких достигнућа Мај Техника Међународни 

Međunarodni sajam енергетике  ISEC Октобар Безбедност Међународни 

Међународни сајам заштите животне 

средине и природних ресурса EcoFair 

Октобар Животна 

средина 

Међународни 

Међународни Београдски сајам књига Октобар Књижевност Међународни 

Међународни сајам намештаја Новембар Дрвна 

индустрија 

Међународни 

Извор: Израда аутора према Календару приредби 2019, преузето са 

https://www.srbija.travel/files/Kalendar%20priredbi%202019.pdf (28.07.2020) 

 
Београд је најзначајнија дестинација у Републици Србији за организацију сајамских 

манифестација. На основу података у табели 2., може се закључити да сајмови који се 

организују у граду Београду обухватају широк спектар области почешви од туризма, 

пољопривреде, угоститељства до значајних индустријских грана. За организацију овог типа 

догађаја је битно постојање и опремљеност одговарајућих изложбених простора међу којима се 

издваја Београски сајам (5 хала) (Конгресни туризам, 2020). Поред тога у Београду се 

организују сајмови међународног карактера, на којима се окупљају стручњаци не само из 

различитих привредних делатности већ из земље и иностранства. Организација сајамских 

манифестација не утиче искључиво на развој туризма већ и на трансфер знања из различитих 

сектора чиме се стичу услови за унапређење целокупне привреде града Београда. Сајамске 

манифестације такође утичу на изградњу имиџа Београда као града са стабилном економијом 

што може привући инвестиције из иностранства. Такође, долазак учесника на сајмове иницира 

коришћење туристичко-хотелских капацитета и већу потрошњу туристичких услуга чиме се 

позитивно утиче на постизање значајних економских ефеката на туристичку привреду. 
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Слика 1. Кретање туристичког промета града Београда на месечном нивоу, 2019.  

 

 
Извор: Израда аутора према подацима Републичког завода за статистику, 

https://www.stat.gov.rs/sr-latn/oblasti/ugostiteljstvo-i-turizam/turizam/, (27.07.2020.) 

 
На слици 1., приказан је тренд кретања туристичког промета на месечном нивоу у 2019. години. 

У граду Београду је боравило 1.205.183 туриста при чему је процентуално учешће страних 

туриста износило око 85% (Прорачун аутора према подацима Републичког завода за 

статистику, 2020). Највећа посећеност у посматраној години је остварена у периоду од јула до 

октобра при чему је просечан број туриста током ових месеци износио више од 120.000. У овом 

временском периоду у граду Београду се организује велики број манифестација првенствено 

културног и забавног карактера што ствара могућност да манифестацијама присуствују и они 

туристи чији примарни мотив путовања није присуство манифестацији.  

 

2.2. Анализа развоја манифестационог туризма у граду Новом Саду  
Нови Сад је након Београда најпосећенија туристичка дестинација у Републици Србији са 

препознатљивим имиџом на туристичком тржишту и развијеном туристичком понудом. 

Примарни елементи туристичке понуде града Новог Сада јесу првенствено природна добра, 

која су такође под заштитом државе (НП Фрушка Гора, Ковиљско-претроварадински рит, 

Бегечка бара и др.) (Град Нови Сад, 2015) као и богата културна баштина, коју чини 55 

непокретних културних добара која такође имају статус заштићених добара (Завод за заштиту 

споменика, града Новог Сада, 2020). Поред тога, Нови Сад је захваљујући својој богатој 

културној баштини изабран за Европску престоницу културу 2021. године  (Нови Сад 2011 – 

Европска престоница културе, 2020) чиме су створене могућности да овај град унапреди имиџ 

као туристичка дестинација и да промовише своју туристичку понуду на међународном 

туристичком тржишту. Главни недостатак туристичке понуде Новог Сада је непостојање 

путничког аеродрома који би туристима омогућио комфорно путовање до дестинације. 

Структура смештајне понуде града Новог Сада  је скромнија у односу на Београд према броју 

смештајних објеката и лежајева и обухвата 27 категорисаних објеката са 1.982 лежајева (Град 

Нови Сад, 2018).  
 

Манифестациони туризам је један од битнијих туристичких производа града Новог Сада, чији 

је развој првенствено заснован на култури и уметности. Манифестације су заступљене током 

целе године и намењене су различитим сегментима посетилаца. Међутим, манифестациони 

туризам града Новог Сада обухвата манифестације, које нису у подједнакој мери атрактивне за 

посетиоце и исто тако немају уједначен утицај на целокупан развој туризма у овој дестинацији. 

Најзначајнија манифестација, која привлачи посетиоце из великог броја земаља је музички 

фестивал ЕXIT, који се организује на простору Петроварадинске тврђаве. Током 2018. године, 
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забележен је рекордан број посетилаца (195.000) за четири дана трајања ове манифестације. 

Највеће учешће у укупном броју посетилаца је остварен када је реч о посетиоцма из земаља 

Западне Европе (25.7% од укупног броја посетилаца) као и из земаља Југоисточне и Источне 

Европе (13.5% од укупног броја посетилаца) (Град Нови Сад, 2018).  

 

Табела 3. Преглед најзначајнијих манифестација у граду Новом Саду 

Назив догађаја Врста 

манифестације 

Време 

одржавања 

Организатор 

Новосадско пролеће  Културна  Март Покрет горана Новог 

Сада 

Новосадски полумаратон  Спортска  Март Новосадски маратон 

Стеријино позорје Културна Јун  Стеријино позорје 

Змајеве дечије игре Културна Јун  Змајеве дечије игре 

Међународни фестивал вина 

INTERFEST  

Гастрономска Јун INTERFEST 

Тамбурица Фест  Културна  Јун  Тамбурица фест медија 

ДОО 

Међународни фестивал 

алтернативног и новог театра 

INFANT  

Културна Јун-јул  Културни центар 

Новог Сада 

Музички фестивал EXIT Музичка  Јул  EXIT FEST 

Новосадско музичко лето Музичка  Август  Монс 

Брод театар  Културна  Јул-

септембар 

Студентски културни 

центар 

Међународниновосадски књижевни 

фестивал  

Културна  Август Друштво књижевника 

Војводине 

Новосадски маратон Спортска Октобар Новосадски маратон 

Међународни конгрес студната 

туризма и хотелијерства MEKST 

Образовно-

туристичка 

Новембар  Удружење Фортунс 

Новосадски џез фестивал  Музичка  Новембар  Културни центар Новог 

Сада 

Извор: Израда аутора према Календару приредби 2019, преузето са 

https://www.srbija.travel/files/Kalendar%20priredbi%202019.pdf (28.07.2020) 

 

Класификацију манифестација, које се организују у Новом Саду могуће је извршити према 

њиховом садржају на: културне као што су то Стеријино позорје и Змајеве дечје игре,  

етнографске (Етно фестивал хране и музике Војводине), спортске (Фрушкогорски планинарски 

маратон), туристичко-забавне као што је то Карловачка берба грожђа и привредне 

(Међународни пољопровредни сајам, Сајам лова, риболова, спорта и туризма Лорист) (Нови 

Сад, 2020). У табели 3., дат је преглед најзначајнијих манифестација које се организују у граду 

Новом Саду. На основу приказаних података, може се закључити да понуду манифестационог 

туризма града Новог Сада претежно чине културне манифестације. Највећи број манифестација 

се одржава током летњих месеци у периоду главне туристичке сезоне што указује на могућност 

да узму учешће и туристи који бораве у овом граду из неких других разлога.  
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Табела 4. Преглед најзначајнијих сајамских манифестација у граду Новом Саду  

Назив сајма Време 

одржавања 

Област сајма Карактер 

Међународни дани енергетике и 

инвестиција  

Фебруар Енергетика  Међународни  

Међународни сајам пољопривреде Мај  Пољопривреда Међународни 

Сајам омладинског туризма  Јул  Туризам  Регионални  

Сајам лова, риболова, спорта и 

туризма Лорист 

Октобар Туризам  Међународни  

Сајам пчеларства Дунавског региона  Децембар Пчеларство  Национални 

Извор: Израда аутора према Календару приредби 2019, преузето са 

https://www.srbija.travel/files/Kalendar%20priredbi%202019.pdf (28.07.2020) 
 

Као привредни центар Аутономне покрајине Војводине, Нови Сад је место одржавања сајмова 

из различитих привредних делатности. Новосадски сајам је значајан мултифункционални 

комплекс за организацију сајмова на површини од 300.000m² (Град Нови Сад, 2018). За разлику 

од Београда, знатно мањи број сајмова се организује у Новом Саду што може бити повезано са 

чињеницом да Београд располаже већим конгресним капацитетима, развијенијом смештајном 

понудом као и развијеном саобраћајном инфраструктуром посебно у погледу развијености 

авиосабраћаја. У Новом Саду је током 2019. године боравило 204.473 туриста при чему су 

инострани туристи учествовали у укупном туристичком промету са 66%. Највећа посећеност у 

посматраној години је остварена у периоду мај-јул и септембар-октобар. Управо се у овом 

периоду одржава највећи број манифестација претежно културног карактера.  

 

Слика  2. Кретање туристичког промета града Новог Сада на месечном нивоу, 2019.  

 
Извор: Израда аутора према подацима Републичког завода за статистику, 

https://www.stat.gov.rs/sr-latn/oblasti/ugostiteljstvo-i-turizam/turizam/, (27.07.2020.) 

ЗАКЉУЧАК 

Предмет анализе у овом раду је анализа развоја манифестационог туризма у одабраним 

градовима Републике Србије са циљем указивања на њихов значај за постизање 

конкурентности на туристичком тржишту. Теоријском анализом је утврђено да манифестације 

омогућавају вишеструке користи за градске дестинације првенствено у виду позитивних 

економских ефеката али исто тако утичу и на изградњу препознатљивог имиџа. 

Манифестациони туризам омогућава градовима да у току године одрже стабилан туристички 

промет и да разноврсним програмима манифестација привуку туристе различитих потреба и 

преференција. 
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Београд и Нови Сад имају изграђен имиџ градских дестинација на туристичком тржишту са 

врло развијеном туристичком понудом, која привлачи домаће и стране туристе. Ови градови су 

уједно и најпосећенији у Републици Србији при чему је Београд према укупном броју туриста 

као и учешћу страних туриста у укупном туристичком промету далеко испред свих других 

дестинација у нашој земљи. Манифестациони туризам у Београду и Новом Саду је изузетно 

добро развијен имајући у виду да се организују манифестације током целе године са 

различитим садржајима и активностима. У Београду се свакако организује знатно већи број 

манифестација од међународног значаја у односу на Нови Сад. Таква тенденција је резултат не 

само тога што је Београд главни град земље већ и због постојања развијене инфраструктуре 

која је неопходна за организацију манифестација и других услуга (велики број смештајних 

капацитета, услуга авиопревоза, угоститељски објекти и др). Београд је значајна дестинација за 

организацију сајамнских манифестација, којих је знатно мање у Новом Саду имајући у виду да 

је главни град и значајни привредни центар са капацитетима за организацију сајмова 

међународног карактера. Заједничка карактеристика манифестационог туризма у Београду и 

Новом Саду је организација великог броја културних манифестација имајући у виду да оба 

града на тај начин негују своју културу и уметност. У циљу унапређења постојеће понуде 

манифестационог туризма и њеног доприноса конкурентности Београда и Новог Сада, требало 

би размотрити следеће стратегијске смернице:  

- Будући развој манифестационог туризма би требало утемељити на праћењу промена 

у потребама и захтевима туристичке тражње у циљу идентификовања нових шанси 

за организацију манифестација, које ће привући туристе у Београд и Нови Сад.  

- Праћење модела развоја манифестационог туризма у водећим европским градовима 

и имплементација примера добре праксе.  

- Интензивнија сарадња државних органа и носилаца развоја манифестационог 

туризма у градовима са циљем дефинисања јединствене стратегије развоја овог 

облика туризма и мера за реализацију исте. 

- Примена друштвених мрежа и савремених технолошких достигнућа (Internet, 

Facebook, Instragram и др.) у промоцији понуде манифестационог туризма.  

- Развој специфичних структура кадрова, који би били специјалозовани за 

организацију манифестација и пружање саветодавне помоћи организаторима 

манифестација.  

- Усклађивање термина одржавања манифестација са периодима високе посећености 

у току године.  

- Употпуњавање понуде манифестационог туризма новим манифестацијама, које 

нису биле досада заступљене или нису биле заступљене у довољној мери 

(гастрономске, еколошке и др.). 

- Истицање значаја аспекта безбедности туриста током трајања манифестација.  
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